

Székely Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi ujság

Előfizetési árak:

Hétsz évre 70 leu, félévre 35 leu, negyedévre 18 leu.

Egyes szám ára 1.50 leu.

Felolós szerkesztő:

TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14. sz.

Telefonszám: 84.

Megjelenik minden vasárnap.

Bucsu-beszéd.

— Csiki Péter temetésén elmondotta Fröhlich Ottó r. kath. főgimnáziumi tanár. —

Gyászoló Testvéreim!

Nem fürkészve az örök Isten elhatározásainak, előttünk gyarló emberek előtt, rejtett indokait; hanem a hitvallókat és vértanúkat megillető magasított fájdalommal kísértünk sírod széléhez felejtethetlen Halottunk. S mielőtt átlépnéd az örökkévalóság küszöbét, Csiki Péter jó Barátom! pár pillanatra megállítlak utadon, hogy néhány szóval elbucsuzzam Téled, azok nevében, kiknek sorai között mindig első helyen küzdöttél örök értékű eszményeidért, — elbucsuzzam új kartársaid, a székelyudvarhelyi róm. kath. főgimnázium tanári kara nevében — és elbucsuzzam azok nevében is, kik egyéniségében, a fáradságot nem ismerő, egészséget, életet nem kímélő, jeles képzettségű, de mégis végtelen szerénységű munkást, jó barátot tisztelték és szerették.

Életed tavaszán, alig 30 éves korodban szállsz le sírod fenekére; de az a rövid idő is, mit közöttünk éltél, az eredményekben gazdag munka ideje volt. Mert őszült fejtű, hajlott vállu öreg emberek közül is, vajmi kevesen mondhatják el magukról, hogy annyit és oly eredményesen dolgoztak a közeért, mind Te, a fiatal ember...

Munkásságod ott kezdődött az iskola padjai között s mint a székelyudvarhelyi róm. kath. főgimnázium jeles növendéke tettél tanubizonyosságot a székely faj nagyráhatottságáról. Mintha most is látnám a mosolygó arcu, eleven tekintetű gyermeket, kinnek mély tűző szemei, már akkor sejtették a nagyra hivatott férfit s benne a megalkuvást nem ismerő akaraterőt. S megtalálva a te szép lelki értékeidet, képeztük hosszú éveken át benned az Isten képét; s így növekedtél szeméink láttára, hogy a szentírás szavaival szóljak: „bölcsességben s kedvességben Isten és az emberek előtt.“ Intézetünkben elvégzett munkádnak eredményeképp, elkészítéd magadnak az utat, melyen a komoly munkás emberek közé juthass.

És amikor elérkeztél az élet kapujához, pályádul az élethivatások leg-nemesebbikét, a papi pályát választottad. Szolgájává szegődöttél annak a Krisztusnak, ki egész életén keresztül csak az emberek jólétéért, üdvösségéért fáradozott. Uradnak pedig hűséges sáfárja voltál. Nem csak a példás életű paptanult meg tisztelni benned, hanem megbámultuk önfeláldozó apostoli lelkedet is; mert nem elégedtél meg azzal, hogy elvégeztéd a templomban mintaszerűen papi kötelességedet, hanem kint a mindennapi életben is, testi erődet kimerítő igyekezettel dolgoztál hitvallásos intézményeinkért és fajunk életéért. Két eszmény létezett számodra: Krisztus anyaszentegyházának dicsősége és vál-

ságba jutott magyar fajunknak Krisztus tanítása általi megmentése. Erre kért dolgoztál ifjú lelkesedéssel, de a meglelt férfikor megfontoltságával és kitartásával...

Innen sírod széléről teszek tanubizonyosságot és hirdetem az egész világnak, én, ki figyeltem minden lépésedet, ismertem szándékaidat s láttam cselekedeteidet, — és tanuságtételre idézem, a megerőltetett munka következtében kiömlött piros véredet is, hogy hűséges katolikus és igaz magyar voltál!

Ez a két érzés volt lényeged teljessége és sem szavaidban, sem cselekedeteidben önmagadat soha meg nem hazudtoltad. Mindenért, mi e két alkotó elemmeddel összefüggött, kész voltál minden időben, éjjel-nappal, tikkasztó forróságban vagy dermesztő hidegben egyaránt sikra szállani...

Vannak neves emberek, kik a történelmi időket aszerint értékelik, amennyi alkalmat nyújtanak szülőteiknek a munkálkodásra. Ha igaz ez az álláspont, akkor Te, Csiki Péter jó barátom! boldognak mondhattad magadat, mert olyan idők számára születtél: milyent az évezredek máhe is, ritkán derít felszínre; abban a korban éltél, mely nemcsak megadja, fiainak az alkalmat a munkára, de meg is követeli tőlük, hogy dolgozzanak. Te pedig ezen idők szelleme szerint is egész embernek találtattál. Nemcsak megragadtad, de keresve-kerestéd azokat az alkalmakat, melyekben eszményeidért: egyházadért, fajodért valamit tehetél. Az alkalom bőséges volt. Mert talán sohasem volt katolikus anyaszentegyházunk s katolikus anyaszentegyházunkkal a történelmi fejlődésben összeforrott magyarságunk, olyan válság előtt, mint éppen napjainkban. S mi sem természetesebb, minthogy lényegednek megfelelően ezen nagy ideálok szolgálatára adtad minden erődet; s lettél a vitézlő anyaszentegyházunk s megtépett magyarságunknak tántoríthatatlan bajnoka. Lelkes küzdelmeid közepette nem tudott megrettenteni semmi; a hitvallók derültségével türted az elfogatásokat és bebörtönzések szenvedéseit; csak a börtönök fenekén tanultam igazán értékelni a Te nemes elhatározásaidat...

A felfordulás nagy zűrzavarában Te is felismerted, hogy egyházadnak és fajodnak a hitvallásos iskolákért, a templomok előcsarnokáért való munka által lehetsz legnagyobb hasznára s ennek megismerése után pillanatig sem haboztál teendőid felől. Szerény jövedelmednek még saját részedre nélkülözhetetlen filléreit is ezen szent ügyünk oltárára áldozád; s egészséget emésztő utazásokban jártál faluról-falura, meggyőzni székely véredet arról, hogy mit jelent számunkra a hitvallásos iskola.

Ebben a heróikus küzdelemben, különben erőteljes tested, nem bírta hordozni nagy lelkedet, összeomlott; s most mi nyitott sírod előtt megszomorodott szívvel látjuk beteljesedni:

„Ime miképpen hal meg az igaz.“

De nem folytatom tovább; nem késeleltetek már többé utadon.

Csiki Péter jó Barátunk! menj és lépd át az örökkévalóság küszöbét! menj, mert vár a te üdvözítő Jézusod! Az az édes Jézus, kinnek minden érzéssel szolgáltál egész életeden keresztül, most szeliden ölel keblére, szeretettel csókolja derült homlokodat s most csak neked mondja: „Jöjj hűséges szolgám, ki jó harcot harcoltál, igazságos voltál hozzám a kevéseben is: vedd el hűséged jutalmául az örök élet koronáját.“ ...

Menj, Csiki Péter jó Barátunk, és lépd át az örökkévalóság küszöbét, mert míg Te ott lent az anya földön, csendesen pihened a becsületes önérzettel végzett munka fáradsáimát, mi itt tovább küzdünk azokért az eszményekért, melyekért Te ifjú életedet áldozád!

Menj, lépd át az örökkévalóság küszöbét és ne félj, hogy e gyászos sirgödör emlékedet is elnyeli; sírod göröngyeit férfiak könnyei öntözik, fellette virraszt a mi szeretetünk s a szebb jövőnek hálás kegyelete! ...

Csiki Péter jó Barátunk, Kartársunk, pihenj csendesen, a te édes Jézusod szent nevében!

Öt szekér cigány,

öreg, középkorúak, ifjak és gyermekek, szóval: egész karaván került a csendőrség kezére Odorheiu városban a minap.

Okkal vagy ok nélkül jutottak-e a csendőrszurony elé, ezúttal nekünk mellesleges, a miért ezt szövé tesszük, országos, hogy ne mondjuk: világrédek, mert kóborcigány talán az egész föld kerekén van és pedig mindenütt oly elhagyatott, szegénytelen, embertelen állapotban, mint nálunk.

Csodálatos dolog, hogy az oly egyszerű és annyira messzekiható cigányügyet, még eddig alaposan sehol sem rendelték. Engedik, hogy bogáncskóró módjára nőjenek és sokasodjanak a cigány gyermekek anélkül, hogy emberréges nevelésben részesülhetnének és az országnak hasznos, számottevő polgáiraivá válhassanak.

Pedig ezt igen könnyen és minden nagyobb fejtörés nélkül keresztül lehetne vinni. Mindössze egy rövidke törvényre van szükség, amely kimondja, hogy az összes cigány-gyermekeket vármegyénként össze kell írni és azok nevelését — kiragadva környezetükből — állami menhelyeken, államköltségen eszközölni.

A putrikból kivont és megfelelő környezetben felnevelt gyermekek — egészen bizonyos — a putrikba többé vissza nem térnek. Ellenben a hazának igen hasznos polgárai, tevékeny munkásai lesznek.

Nem csendőr, nem puskatos, nem fogház kell tehát a cigányoknak, hanem polgárosított családi nevelés, is-

kola és munka. Akkor egy csapásra megszűnik a kóbor-cigánykodás, a lopás, rablás és gyilkosság, mely bűntények nagy része most a cigányok rovására írható.

Belügyminiszter úr! Önnek igen könnyű mindezeket segíteni. Adja ki parancsba, hogy azonpal szerkesszék meg e törvényt. Mindkét Ház készséggel fogja megszavazni s az országot örök hállára kötelezi egy csomó élősdi nek *emberséges* kiirtásáért. Sőt lesznek országok, melyeknek világos észjárásu vezetői szintén utánunk fogják csinálni.

Ne a cigányt nézzük és lássuk a maga mai elhagyatott voltában, hanem figyeljünk a jövőbe, hol száz meg száz munkáskéz dolgozik az ország, a társadalom, az egyesek javára...

Ha e szemüvegen látjuk a cigányügyet, akkor semmi áldozatot nem tartunk nagynak, hogy azt minél előbb rendezzük!

Argus.

Az országos dalosverseny

időpontját Kolozsavár székhellyel szept. 7., 8. és 9. napjaiban állapította meg az intéző bizottság. A dalosverseny, melynek fővédnökei Károly trónörökös és Banu miniszter, a következő program szerint fog lezajlani.

Szeptember 7. d. e. 11 órakor szövetségi vál. ülés, d. u. 6 órakor a dalárdák érkezése és fogadása. Bevonulás a főtérre, a lobogók megkoszorúzása, a szállások elfoglalása. Este 8 órakor közgyűlés az Iparos Egyletben, 9 órakor ismerkedési estély. Szeptember 8. Reggel 8 órakor a közös karok összpórbája a színházban, 9 órától 1 óráig a dalárdák egyéni versenye a kötött művekkel a színházban. D. u. 2 órától 7-ig verseny a szabadon választott darabokkal $\frac{1}{2}$ 8 órakor a közgyűlés folytatása az Iparos Egyletben, $\frac{1}{2}$ 10 órakor szerenádok a védnököknek. Szeptember 9. Reggel 8 órakor közös karok próbája, 10 órakor ünnepélyes istentisztelet a templomokban, melyekben a dalárdák beosztás szerint énekelnek, 11 órakor a Kolozsavári Iparos Egylet dalárdájának 50 éves jubileumi ünnepélye a színházban, 1 órakor közös bankett a dalosok részére. D. u. 3 órakor a közgyűlés befejezése, 4 órakor a közös karok előadása a színházban, a verseny eredményének kihirdetése és a díjak kiosztása, 8 órakor diszhangverseny a színházban, 11 órakor táncmulatság a sétatéri kioszkban.

A versenyen a következő dalárdák vesznek részt: I. Csoport: 1. Zilahi Dalkör. 2. Nagyváradi Guttenberg dalárda. 3. Nagykárolyi Városi Dalárda. 4. Székelyudvarhelyi Székely Dalegylet. 5. Marosvásárhelyi ref. Egyházi Dalárda. 6. Tordai Daloskör. 7. Temesvári Magyar Dalárda. 8. Brassói Magyar Dalárda. II. Csoport: 1. Nagybányai Dalegylet. 2. Nagyenyedi Iparos Dalárda. 3. Nagyváradi Acélhang Dalárda. 4. Sepsiszentgyörgyi Magyar Dalárda. 5. Nagyenyedi Iparos Önképzőkör Dalárdája. 6. Máramarosigeti Pol-

gári Dalárda. 7. Csikszeredai Dal- és Zene-egylet férfikara. 8. Dési Polgári Dalkör. III. Csoport: 1. Tordaszentlászlói Daloskör. 2. Magyarfenesi Dalárda. 3. Felvinczi Férfi Dalegylet. 4. Borezstelki Ref. Egyházi Dalárda. Vegyeskarok: 1. Csikszeredai Dal és Zene-egylet vegyeskara. 2. Nagyenyedi Templomi Vegyeskar.

A Székelyudvarhelyi Székely Dalegylet, mint látjuk, az I. csoportba jelentkezett és Peltzer Vilmos dr. szakavatott karnagy vezetésével fog a versenyen megjelenni, hogy régi hírnevéhez méltóan megállja helyét. A próbák, Peltzer Vilmos dr. és Benkő József vezetése mellett nap-nap után fegyelmestelen folynak, s reméljük, hogy a nagy fáradságot siker fogja koronázni. A Dalegylet központi védnökei Kolozsváron Gyárfás Pál dr. és Szöllösi Ödön dr.

Id. Elekes Dénes.

1856—1923.

Volt egy időszak 20—30 évvel ezelőtt, midőn a székely faj szertentzett s nem lelő honját a hazában. A kereset, a megélhetés lehetőségeinek megcsappanása és a faj akkori fiainak kicsinyhitűsége meg könnyenhiúsága sokak kezébe tömegesen adta az Amerikába való kivándorlás vándorbotját.

Ezt tétlenül nézni nem lehetett. A vérveszteség halállal jár.

Megindult a mentő mozgalom. Éppen 20 éve. A székelyföldi miniszteri kirendeltség nemcsak anyagi segítyt, hanem az anyagi helyzetet megjobbítani akaró újabb és újabb dolgokat akart beplántálni a Székelyföldre.

Az ujtástól idegenkedő, meg nem szokott állami segítségtől féltő székelység tartózkodva fogadta a felszámolására irányuló jóakaratot. Nemcsak, hanem sok helyen valóságos ellentállott, obstruált.

Példát kellett állítani, helyeket kellett kiválasztani, a kikkel és a hol a munkát meg lehessen kezdeni. Tekintélyek kellettek, a kik a munkára nemcsak buzdítanak, hanem azt maguk félelem nélkül és jóakarattal végrehajtják.

Az első gócpont — a hol ezt ki lehetett vinni — Siménfalva községe volt; az első értelmes és jóakaratu ember, ki példát adott és példaadólag munkálta faja, székely vére anyagi helyzete megerősödését *Elekes Dénes* bátyánk volt.

Megindult a legelő javítás, tisztítás, gátkötések, itató vályuk, vezetékek készítése, az okeszerű állattenyésztés; lett mintagazdaság, mintatrágyatelep; az okeszerű állattenyésztéssel kapcsolatban tejszövetkezet létesült; a mintagazdasággal kapcsolatban gazdasági gépek — vetőgép, szórórosta, ekék, trier, réthorona kerültek a faluba. Mindezeket rendezte, vezette, munkálta az értelmes, józan felfogású és őszinte jóakaratu *Elekes Dénes* bácsi. Első segítő társa és büszkesége lett a sokat hibáztatott és ledorongolt *Dorner* min. biztosnak, a ki benne mutatta, mert benne igazán feltalálta az igazi székely típusnak istenáldotta sokoldalu és jóakaratu tehetségét.

Munkája, kitartása, áldozatkészsége *Siménfalvát* országos nevévé tette akkor, fejtett szociális intézményeivel.

Sokszor volt találkozásunk és elbeszélgetésünk együttesen a kirendeltségi irodán s minél többször találkoztunk, annál inkább szerettem benne azt a jószágos lelkiületet, mely áldozatos türelemmel hordozta, munkálta fajaának megerősödését.

Ha valaki a székelység utóbbi félszázados történetét megírja — mert meg kellene írni — abban emlékezet kell, hogy jusson az ilyen oszlop-apostolnak, mint a milyen *Elekes Dénes* bátyánk volt.

Szép ívelésben áthajolt földi élete legyen utmutatás a jövő nemzedéknek. Legyen áldott az isteni jószág, hogy a miénk volt! Legyen esendes pihenése! U. I.

Színházi jelentés.

Tisztelettel értesitem a színpártoló közönséget, hogy művészi nivón álló, elsőrendű társulattal előadásaimat a napokban megkezdem.

A színtársulat névsora: Hölgyek: Réthy Margit, coloratur-primadonna, Fekete Rózi, soubrette primadonna, Jóó Rózi, énekesnő, Gál Paula, énekes naiva, Lázár Hilda, drámai hősnő, Donáth Kató, drámai szende, Fehér Erzsébet, anya és komika, M. Krassói Etel, K. Lex Sári, Kollay Ica, Bogdán Böske, kar- és segédzsinésznők. Urak: Fehér Imre, hős, Marosi Géza, jellemzsinész, ifj. Szűcs László, énekes bonvivan, Szigethy Antal, baritonista, Légrády Pál, táncos komikus, Kua Dezso, buffo komikus, Rudas Bandi, táncos naturbursch, Somogyi Béla, táncos sziheder, id. Szűcs László, apaszínész, Szathmáry Ferenc, Rédey Tibor, Jámbor György, kar- és segédzsinészek. Művezetőség: Fehér Imre, igazgató, főrendező, Marosi Géza, általános rendező, Huber Ernő, titkár, Rudas Bandi, balettmester, Puskás Zoltán, karnagy, Puskás Zoltánné, pénztárosnő, Zsombory Sándor, sugó, Somogyi Béla, ügyelő, könyvtárnok és kellekes, 2 segéddel, Kovács György, díszletmester, 2 segéddel, Blauár Sándor, színházi szabó, Fábrián Sándor, szereposztó.

Műsorom: *Operett-ujdonságok*: Három a tánc, Hamburgi menyasszony, Kis grizett, Hazudik a muzikaszó, Cserebere, Aranymadár, Toto, Éj királynője, Bajadér, Babavásár, Rózsika lelkem, Hermeline nő, Fi-fa, Levendula, Marinka táncosnő, Sárga kabát stb. stb. *Repriszok*: Cigánybáró, Bőregér, Boszorkányvár, Bolond, Suhanc, Szép Heléna stb. stb.

Drama- és vígjáték-ujdonságok: Fekete gyémántok, Tűzek, Hattyu, Álarcok, Morfium, Színház, Tyukketrec, Körbe-körbe, Prometheus, Csábító, Császár és komédiás stb. *Repriszok*: Haramiák, Éjjeli menedékhely, Velencei kalmár.

Bérletárak 10 előadásra: Páholy 1500 leu, oldal- és támlásszék 370 leu. A kiadott szelvények minden előadásra érvényesek, kivéve a vasárnapi napokat. Bérletek eszközésével Huber Ernő színházi titkárt biztam meg, akit a bérletközönség szíves figyelmébe ajánlok.

Napi helyárak: Páholy 138 00+22 08 leu, oldal- és támlásszék 33 60+5 37 leu, körszék 25 00+4 00 leu, zártszék 20 70+3 31 leu, földszinti állóhely 12 90+2 06 leu, karzati állóhely 17 20+2 75 leu, karzati állóhely 7 80+1 24 leu. (Állami jegyadó beleszámítva.) Minden páholyjegy és földszinti állóhely után 1 leu a román színezesszindikátus javára szedetik.

Tisztelettel: *Fehér Imre*, színigazgató.

Borzalmas vasuti szerencsétlenség történt néhány nappal ezelőtt is Aranyosgyéresen. A múlt szombaton este egy személyvonat egyik kocsija, az állomásra befutás közben — tengelytörés miatt — feldőlt s 10 utas a bal-eset folytán meghalt; többen súlyos sebeket szenvedtek. Ugy látszik, mai életünkben s kormányzati rendszerünk alatt legalább egy vasuti szerencsétlenség s valamely erdélyi iskola nyilvánossági jogának a megvonása rendesen minden hétre kijár.

Egy utazás Segesvárról— Udvarhelyre.

Kedves olvasók! Ugy-e önök is utaznak olykor Segesvárra és vissza? És ugy-e előfordult, hogy a vonat, amíg Segesvárról Udvarhelyre jött, sokat késétt? Csak azt nem tudják, hogy miért? Ergeadjék meg hát, hogy előadjam önöknek, a mit különben szintén megfigyelhetek volna.

A múlt hét folyamán, hazautazásom alkalmával volt időm végig nézni a vonatkésést. Ezek nem olyasmik ám, mintha szembe jönne valami gyorsvonat vagy express, s ezért kellene várni, nehogy összeütközzenek, mint más vonalakon. Hiszen Bikafalváról nem indul semmiféle express, hogy félni kelljen, hanem a dolog lefolyása a következő: A vonat Segesvárról már 20—30 perc késéssel indul, mert a személyzet nincsen rendben, az egyik fékező még nem reggelizett, a másik nem találja a jelző zászlóját, a harmadik meg későn kelt föl. Valahogy végre összejönnek és nagynehezen összeállítják a garnitúrát. Elindulunk. A vonat az első állomáson egy félórát áll, már csak azért is, mert így szokta meg, a másik állomáson szintén 30 percet, mert valami baj van a mozdollyal.

Innen is elindul nagynehezen és kellő sebességgel halad a következő állomásig. Itt már semmi baj, 8 percet áll és indulni akar; indulna is, ha az egyik fékezőnek nem jutott volna eszébe, hogy nincsen víz az üvegben, így hát megint állunk, amíg megkeresi a vizet, aztán merit belőle. Meguéztem az órát, csak 10 perc telt bele, türelmetlenül megkérdeztem: Mikor indulunk, öregem? mire ezt kaptam feleletül: Nohát mindjárt füttyölök! Füttyöljön is öregem, mert az utasok sietnek a városba, bevásárolni. Erre a nagy bajszu bácsi rám nézett és visszafelelt: hát ráérünk, mert ugye megyünk haza estig, aki siet, gyalog is mehet. E szóváltás közben megindultunk és nagyon jól jöttünk egy közeli állomásig, a melynek nevét elfelejtettem megjegyezni. Itten már csak annyit álltunk, amíg az egyik fékező a bakterház órával kibeszélte magát. Erre oda megyek és kérdezem jó hangosan és hivatalos nyelven, micsoda rend van itt, meddig várunk még? Majd utána nézek én is sok késésnek!

Az öreg kissé megseppent, biztosan azt gondolva, hogy valami C. F. R. inspector vagyok és azonnal kiáltotta: gata! (mehet) — elbucszván öreg kollegjától, a kit azalig vigasztalt, hogy majd mikor visszajön, többet fognak beszélni. Minde késéseket szegény utasok nyelik és tanakodnak, hogy mi is az oka? Az egyik azt mondja, hogy nem jó a liberális kormány, a másik szerint, nem fizetik elég jól a vasutasokat és nincsen kedvük. Többen nem tudják, hogy hol vannak, mert fejüket a mellükre támasztva alszanak és csak akkor mozognak, ha egy légy az orrukra száll és megcsipi, vagy megcsiklandozza. Olyankor fölébrednek, vakaróznak kegyetlenül és kérdik, hol vagyunk? De erre már megpillantják az állomás föliratát és fennhangon csodálkoznak: jaj! hát még csak itt vagyunk! mire a szomszédok vigasztalják: talán nem is tetszik, örüljön, ha egy félóra múlva elindulunk. A történet után én is elkeveredve elaludtam és csak városunkban ébredtem föl. (L. A.)

2500 leu a jutalma, ha megfejt, hogy **Mi lesz a hősnő sorsa?** Bővebbet a Vasárnapi Ujság legújabb számában.

HIREK.

Augusztus 26.

Csiki Péter.

Élte virágjában ragadta el a halál a helybeli róm. kath. főgimnázium ujonnan kinevezett vallásánárát: Csiki Pétert.

Pályája rövid, de érdemes eslekedetekben és eredményekben gazdag. 1892 február 1 én született a szomszédos Márafalván, itt tanult nyolc éven át a katolikus főgimnáziumban, amelynek mindig jeles növendéke volt; teológiai tanulmányait a gyulafehérvári püspöki papnöveldeben végezte. Csikcsatószezen segédlelkész, Kolozson plébánus helyettes volt s aztán visszakerült ide Székelyudvarhelyre segédlelkésznek és hét éven át munkálkodott lankadatlan buzgalommal. Azt mondhatjuk, hogy egészen a miénk volt. E város falai között készült nemes hivatására és ugyancsak itt nyílt alkalma érvényesíteni azokat a tehetségeket, amelyek fiatal lelkét ékesítették és őt nagy eszmék méltó hordozójává és hivatott terjesztőjévé avatták.

Amikor változtak a viszonyok, az első volt azok között, akik megértették, milyen fontos szerep vár a magyar felekezeti iskolákra és ettől az időtől kezdve minden erejének latba vetésével küzdött, hogy ezeknek az iskoláknak létezését biztosítsa. Esőben, hűvös napokat töltött uton, órák-hosszat szónokolt a szabad ég alatt és a meggyőződés erejével buzdított kitartásra, áldozathozatalra. Szindarabokat, mulatságokat rendezett és késő éjszakai órákban írásztala mellett görnyedt, ujságcikkeket, lelkes hangú felhívásokat, körleveleket írt. S amíg másokat áldozatra hívott fel, maga is jó példával járt elől és ugyszólván utolsó fillérjét is odatette az iskolák szent ügyének oltárára...

Akik ismerték munkásságát, lángoló fajszeretetét, akik szerették és tisztelték őt, eljöttek utolsó Isten hozadékát mondani neki a máréfalvi templomba. Ott voltak papírszai, a tanárok és tanítók, akik szintén pályatársuknak tekinthették őt, a városi tanács, az Oltáregylet képviselői és a zászlójuk alatt megjelenő leánykongreganciák, ott volt a szentimrei és szombafalvi ifjuság, amelynek szervezésében és helyes irányu vezetésében különös érdemei voltak az elhunynak... Veldük és a máréfalviakkal zenefolásiig telt meg a templom és amikor a koruson keresztlen szavakba foglalt, de annál szivretőbb bucsuztatót kezdettek énekelni, hangos zokogás hallatszott és szem nem maradt szárazon.

A gyászlatentisztelet után Pap Tamás farkaslaki esperes tartott magasán szárnyaló beszédet, méltatva az elhunyt munkás életét; a sirnál Frölich Ottó a főgimnázium tanári kara, Veres Donát az udvarhelymegyei tanítótestület, ifj. Göllner Béla osztálytársai, Pap Lőrinc birtokos a közönség nevében mondottak bucsubeszédet és nemcsak a mélyen átértett fájdalmat juttatták kifejezésre, de a korán elköltözött fiatal pap érneit és kiválóságait is méltóképpen kiemelték.

Csiki Péter halála tagadhatatlanul nagy veszteséget jelent. De reméljük, hogy a felekezeti iskolák ügye azért tovább fog fejlődni. Az iskolákat az ősek állították fel, az utódoknak szent kötelessége azokat fenntartani, felvirágoztatni. Jaklovzky Dénes.

A király születésnapjának nemzeti ünnepét a különböző hivatali testületek f. hó 24-ikén, pénteken, d. e. 10 órakor az ortodox szertartás szerint megtartott istentiszteleten való részvétellel ülték meg. E napon egyúttal a város házait is fellobogózták.

Egyházzivizgató a kereszturi unitárius egyházköri. Boros György dr., az unitáriusok nagytudású, kiváló püspökhelyettese, a 88 éves agg Ferencz József püspök helyett, mostanában látogatja sorra az erdélyi egyházközségeket. E fontos útjában f. hó 18-ikán reggel érkezett meg kíséretével Székelykeresztra, hol méltó ünnepélyességgel fogadták. Az egyház és a papság nevében Lőrinczy István esperes, a járási hatóság részéről Stupariu fészolgabiró köszöntötték. A püspökhelyettes ezután az unitárius kollégiumba vonult, hol elnöklétével az iskolák további fenntartása ügyében volt mélyreható értekezlet. Boros György dr. eddigi útjának tapasztalataiból a közönség, különösen a kis emberek áldozatkészségéről sorolt fel meghatározó szép példákat, melyek mindenkit követésre kell, hogy buzdítsanak. Leikes hangon és sok praktikummal szóltak még a kérdéshez Lőrinczy István esperes és Kiss Elek dr. teológiai tanár. A gyűlés után Orbán János rom. kath. plebános, majd Nagy Lajos ref. lelkész vezetésével a testvéregyházak egy-egy küldöttsége jelent meg üdvözlésre az unit. püspökhelyettes előtt, megkapóan tanúsítva a felekezetek közötti kívánatos egyetértést, a közös kulturális célokért lelkesedő munkaközösség tudatát. Még néhány hivatalos küldöttség tisztelgése után a Walter-féle vendéglőben népes bankett volt, melynek lelkes hangulatában felszólt Neamju vármegyei prefectus is, ki az egyházak nemes hivatásának helyes felismerését bizonyította tartalmasságában. Később a jelenlevő egyházi és közigazgatási vezető férfiak Simónfalvára vonultak ki, a lelkes és derékjészkely, id. Elek Dániel birtokos temetésére. A püspökhelyettes Kereszturrról kiindulva még Kissolyos, Nagyolyos, Sárd, Zsákod, Pipe, Bordos, Rava, Kórispatak, Bözdöufalu községeket látogatta meg, egyházzivizgatóként tartva. Most vasárnap Bözdö községben lesz, onnan Gagyba, Kedébe megy, és így sorban tovább látogatja a kereszturi esperesi kör többi községeit is.

Köttös esküvő. Szemerjay D. Anka és Szemerjay D. Margit e hó 25-én, szombaton délután 5 órakor tartották esküvőjüket a helybeli református templomban: Várady József, illetve Fejérvári László urakkal Cluj-Kolozsvárról. (Minden külön értesítés helyett.)

Kinevezés áthelyezéssel. Burgardt József helybeli törvényszéki irodatisztát a nagyajtai járásbíróshoz telekkönyvvezetővé nevezték ki.

Esküvő. Folyó hó 15-én tartotta esküvőjét Kandó János székelydályai földbirtokos Ruday Péterné nevelt leányával, Gaál Annuskával. (Minden külön értesítés helyett.)

A felsőboldogfalvi orgona-szentelés nagyon szép, lélekemelő ünnepségek között zajlott le f. hó 19-én. A ritka ünnepélyre nagyszámú közönség gyűlt egybe — egyháziak s világiak egyaránt — s a testvéregyházak is képviselve voltak. Nagyon meghatározó, felémelő érzés vett erőt a lelkeken, mikor a széphanu új orgona felzúgott az Ur dicséretére. Az egyházi ünnepséget követő bankett és táncmulatság is jóhangulatú s igen sikerült volt. Általában az ünnepséget a múlt számunkban már közölt program szerint tartották meg.

Isteni tisztelet. A helybeli református templomban folyó hó 26-án, vasárnap délelőtt 10 órakor Tékés Ernő bukaresti esperes fog predikálni.

A hadiárvékat gondozó vármegyei bizottság, melynek elnöke Nistor tanfelügyelő, f. hó 19-ikén városunkban gyűjtést rendezett, 6295 leu 45 bani összegnyi szép eredménnyel. A gyűjtők névsorát s az akció eredményének részleteit jövő számunkban közöljük.

A bőripari munkások f. hó 18-iki műsoros estélyén nagyszámú közönség vett részt, mely a program egyes számaina kellemesen szórakozott el. A nyitányt Halász Róbert zenekara játszotta s ezután Dobos Ferenc a szakcsoport elnöke ismertette a helybeli munkásság egyesülésének körülményeit és célját. Az egyesülésnek különben éppen most volt az első évfordulója s erre hivatkozva a munkásságot az egyesülés megvédésére buzdította. Majd Mátyás Margitát konferálta be, aki igen szépen szavalt. Utána Csizmadia Lajos énekelt, kellemes hangjával nyerve meg a közönség tetszését. Hatással szavalt még Gallovics József, majd később, ugyancsak kiválóan: Szabó Gyula és Szabó Bertuska, aki kellemesen énekelt is. Török Ferenc kupléval mulattatta a közönséget. Bálint Ignác, kellemes bariton hangjával, énekszámban szerzett elismerést. A kedves hangú Bogyor Rózsika szintén énekkel lepte meg a közönséget. Egy páros jelenetet Orbán Gyula és Jakab Lajos adtak elő, nagy sikerrel. Az előadást Dobos Ferenc kuplékkal fejezte be, melyeket a közönség ismételt, erős tapsokkal jutalmazott. Ezek után reggelig tartó tánc következett. — A bőripari munkások szakcsoportja különben ezúton mond halás köszönetet mindazoknak, akik az előadáson résztvettek, vagy felülfizettek.

x Orvosi hír. Böhmé Mendel Ella dr. fogorvosi rendelését megkezdte. Rendel fog- és szájbetegeknek hétköznapokon délután 2—4-ig Str. Principesa Ileana (Eötvös-utca) 11 szám alatt Odorheien.

A székelykereszturi unitárius főgimnáziumban a beiratkozás az 1923—24. iskolai évre szeptember hó 20., 21. és 22-én d. e. 8—12 óráig, d. u. 3—5-ig lesz. Minden korlátozás nélkül beiratkozhatnak a keresztény tanulók (protestánsok és katolikusok egyaránt), az *israelita új tanulók* csak a közönségi miniszter úrtól nyert engedély alapján vehetők fel (kérelem-minta az igazgatónál), a régiek azonban akadály nélkül lehetnek tagjai az intézetnek. Leánytanulók ugyanazon feltételek mellett lesznek felvehetőek, mint a fiúk és pedig az I—IV. oszt.-ba rendes, a felsőbb osztályokba magántanulóknak. Magántanulókat előjegyzünk, de a magánvizsgálatokra még nincs miniszteri döntés. Díjak: isk. díj az alsó tagozaton (I—IV. o.) évi 1200 L, a felső évi 1800 L. Mindkét tagozaton ezen felül beiratási díj és nyugdíj-járulék címen fizetendő 90 L., mely senkinek el nem engedhető. Internátusi díj évi 600 L, konviktsi díjak: 5 egyenlő részletben előre fizetendő 2500 L.; a beiratkozás-kor és február elején 2 egyenlő részben beszállítandó 130 kg. buza és 5 kgr. zsir. Az isk. és internátusi díjak két egyenlő részben fizetendők: a beiratkozás-kor és feb. 1—5. napjain. Javító, pótló és felvételi vizsgálatok ideje: szept. hó 17., 18., 19. napjain. Az I. gimn. osztályba beiratkozó tanulók felvételi vizsgálatot tesznek, még abban az esetben is, ha elemi abszolváló vizsgát tettek. Ezen egyszerű vizsgálat írásbeliből és szóbeliből áll.

Az írásbeli: tollbamondás (dictando) magyar nyelven és számtani feladat a IV. oszt. anyagából. A szóbeli olvasás a IV. oszt. olvasókönyvből s az olvasott rész tartalmára vonatkozó beszédértelmi és nyelvtani kérdések. Érettségi javító vizsgálatok az unitárius középiskolák tanulói részére a kolozsvári unitár. kollégiumban tartatnak szept. hó 19-én.

Az új tanév kezdete. *Anghelcescu dr.* kulturminiszter rendeletet adott ki, mellyel az ország területén az iskolák megnyitását egységesen szabályozza. A rendelet szerint, az összes iskolákban a tanév *szeptember hó 22-én* kezdődik.

A Székely Dalegylet diszhangversenye. A Székely Dalegylet a f. évi szeptember 7. és 9. napjain Kolozsváron megtartandó országos dalverseny énekszámából a verseny költségeinek fedezésére szept. 1-én a „Bukarest” színháztermében Peltzer Vilmos dr. karnagy vezetésével a táncos egybekötött diszhangversenyt rendez. A hangverseny védnökei: Gyárfás Pál dr., Szöllösi Ödön dr. kp. védnökök. Neamju Valér vm. prefektus, Szabó Gábor alispán, Neamju F. Emil polgármester, Körtvélyfay József h. polgármester, Pál István apát-plebános, Vajda Ferenc ref. esperes, Tamás Albert főgimn. igazg., Szabó András ref. koll. igazg., Frólich O. tó rk. fővez. igazg. Voszka István dr. a Filharm. Társ. elnöke, Becsek Aladár bankigazg., Muzsnay Domokos bankigazg., Jodál Gábor dr. ügyvéd, Kiss István gyógyszerész, Pollák Béla magántisztv., Ferenyel Gyula kereskedő, Barkóczy Albert vendéglős, Bartók István a polg. kör elnöke, Rájk József a csizm. társ. elnöke, Szabó József a szabó társ. elnöke, Kovács László a kovács és keres. társ. elnöke, Péter József a kalapos társ. elnöke, Kassay F. Dénes a szűcs társ. elnöke, Szeles Miklós a timár társ. elnöke, ifj. Dézsi István a kerdován társ. elnöke, Simó Pál az asztalos társ. elnöke, Lengyel István a fazekas társ. elnöke, Kovács Dénes mészáros mester helyi védnökök. Műsor: 1. Nyitány: Kónya Jancsi zenekara által. 2. Jelige, Dalünnepen Thern Károlytól, énekl. a Dalegylet. A dalverseny közös darabja. 3. Haydn 49-ik vonósnyégese, allegro és adagio. Előadják I. hegedűn Peltzer Vilmos dr., II. hegedűn Brádean Cornél, brácsán Voszka István dr., cellon Filó Ferenc dr. 4. Daloljatok, Hoppe Dezsőtől, énekl. a Dalegylet. A Dalegylet szabadon választott versenydarabja. 5. Schumann: Träumerei, Schubert: Induló. Előadják I. hegedűn Peltzer Vilmos dr., II. hegedűn Brádean Cornél, brácsán Voszka István dr., cellon Filó Ferenc dr. 6. Elvonnélek, Erkel Ferentől. Énekl. a Dalegylet. Az országos dalverseny I. csoportjának kötött versenydarabja. Műsor után táncmulatság reggelig. Helyi díjak: Pályó 5 személyre: 150 leu, oldal- és támlászek: 30, kőszék: 25, erkélyülés I. sor 30, II., III. sor 25 leu, földszinti állóhely 15 leu. A hangverseny kezdete este pont 8 órakor. A dalversenyen felmerülő díjazási terhes kiadások fedezésére való tekintettel felülfizetést köszönettel fogad és nyugtáz a Dalegylet. A helyi díjakat a kész kiadások 3—5 szörös emelkedésére való tekintettel állapította meg az Intéző bizottság. A Dalegylet ezúttal is kéri a közönséget, hogy a hangversenyre pontosan szíveskedjék megjelenni. A Dalegylet a diszhangverseny tisztelet jegyeit fog kibocsátani, melyeknek tulajdonosai belépő jegyeiket a Könyvnyomda r. t. üzlethelyiségében f. hó 28. és 29. ént, kedden és szerdán előjegyezhetik, illetve kiválthatják.

„Szamos lopást” kezdőszavakkal a f. hó 12-iki 33. számunkban megjelent hírnkre vonatkozóan, illetékes helyről azt közlik velünk, hogy az országosság miatt letartóztatott Bokor Kati egyáltalában nem szülésznő, hanem nap-számosnő, aki — ha ő maga tette — a bíróság előtt jogtalanul vallotta magát szülésznőnek.

Magyar tanítók román nyelvű vizsgája. Az állami magyar nyelvű elemi iskolák tanítói és a középfokú áll. iskolák tanárai a múlt héten állottak vizsgára, román nyelvbeli készségük beigazolása végett. Vármegyénk áll. tanítói Nagyszobbenben a tankerületi főigazgatóság vezető tagjaiból szervezett két vizsgáztató bizottság előtt tették le a kívánt vizsgát. Tudósítók értesítése szerint, a vizsga két részből állott. A 25—30. csoportok előző napon írásbeli tételt dolgoztak ki román nyelven, másnap pedig szóbeli vizsgát tettek: az olvasás, beszélgetés, helyesírás, nyelvtani elemzés, történelem, földrajz és alkotmánytan tárgyakból, ugyancsak román nyelven. A vizsgára állott tanítóink a kívánalmaknak igen jó eredménnyel feleltek meg, ami a vármegye különböző körzeteiben rendezett tanfolyamok, illetőleg az ezeken kifejtett szorgalom és odaadó tanulás előnyös következménye. A siker eléréséhez azonban jelentékeny mértékben hozzájárult a vizsgáztató bizottság konciliáns magatartása, helyes elvi álláspontja is, mely szerint a vizsgára állottakat nem megbuktatni, de minden irányban való tudásukat kikutatni törekedtek. Magyar tanítóinknak már tíz év óta nincsen új erő gyűjtésére szánt szünetjük, remélhetőleg, ezen nyelvelmi készséget igazoló vizsga után megnyerhetik jövőre az állásukkal való bizonyosságot és régen nélkülözött szünetidejüket is.

x Leveleket, szerelmi levelezést, költői fogalmazványokat, névnap, ünnepi és alkalmi verseket s mindenféle írásmunkát vállal Demeter Domokos jogvédett író és költő. Mugeni (Bögöz), Udvarhely. (Odorheiu) Románia.

Állatkiállítás. Egy korábbi számunkban már jeleztük, hogy városunkban a vármegyei „Állattenyésztési Bizottság” f. évi szeptember hó 16-án vásárral egybekötött állatkiállítást fog rendezni. A kiállítás rendezése céljából kiküldött bizottság a programot véglegesen megállapította, amely szerint a kiállításra az összes állatfajok felhajtathatók lesznek. A jutalom állani fog pénzből díjakból és elismerő okmányból. A vásár 8 órakor, a bírálathoz 10 órakor kezdődik, amiért is 11 óra után már állatok nem fognak bebocsátatni. A bizottság felkéri a vármegyei gazdaközönséget: szíveskedjenek a kiállítást támogatni s a kiváló szép állataikkal a kiállításon megjelenni. Bővebb felvilágosítást a hirdetés fog nyújtani.

Vízvezeték Szombatfalván. A szombatfalvi gazdák a vízhiány hátrányos következményeit száraz idő esetén (mint mostanában is) erősen érzik. Állataik itatása rendkívül nehéz. Ez a körülmény tette szükségessé azt a megmozdulást, melynek következtében újabban a városi tanácsnál az érdekelt gazdák között megegyezés jött létre egy vízvezeték elkészítése érdekében. A vezeték a Váró-féle gazdaságban található források vizeit gyűjtene össze és vezetné le alkalmas itatóba. A munkálatokat hamarosan megkezdik.

Ingyenes ösztöndíjas helyek a csikszeredai áll. földmivesiskolánál. A csikszeredai földmivesiskolába az 1923—24. tanévre, a földmivelésügyi miniszter 20 ingyenes helyet engedélyezett. Ez ingyenes helyekre nemzetiség és vallásfelekezeti különbség nélkül, pályázhatnak mindazon legalább 14—15 évet betöltött, kifejlett, erős, egészséges, szorgalmas, dolgozó fiúk kik a mezőgazdálkodás minden ágában magukat képezni óhajtják. A pályázók felvételi vizsgát kötelesek tenni, mely-

Friss tea-vaj kapható a Kassay-bodegában!

nek anyaga a következő: 1. Helyesírás és olvasás. 2. Számítás; a négy alapművelet egész- és tizedestört számokkal. Súly-, hossz-, térfogat- és területszámítás. Időszámítás. Tőke-, kamat- és százalékszámítás. 3. Mértan; általános alapismeretek a pont, vonalak, szögekről. A 3, 4, 5, 6 és sok oldalú szögek szerkesztése és területek kiszámítása. Mértani testek, kocka, gúla, hengerek, kupák, felszín és köbtartalom kiszámítása. A szabályszerűen fölbélyegzett kérvény mellé, melyet a szülő, vagy gyám ír meg, a következő okmányok csatolandók: 1. Születési anyakönyvi kivonat. 2. Ujraváltási bizonyítvány. 3. Az elemi iskola legalább IV. osztályáról szóló bizonyítvány. 4. Községi illetőségi bizonyítvány. A pályázati határidő szeptember 10. A felvételi vizsgák szeptember 15—20-ig tartanak. A kérvények a Földművelésügyi Igazgatóságához címzendők. A felfeltett növendékek ingyen élvezenek lakást, fűtést, világítást, élelmezést, mosást, betegség esetén gyógykezelést, a kiválók ruházatban is részesülnek. Az iskolánál az elméleti és gyakorlati oktatás 3 évig tart. Bővebb felvilágosítások az igazgatóságtól szerezhetők.

SPORT.

A Hargita vasárnap, 26-án d. u. 1/2 órai kezdettel barátságos mérkőzést játszik a kollégium-kerti pályán a jóképességű marosvásárhelyi Munkás Testező Egységgel.

Erdős, izgalmas mérkőzésre van kilátás a Hargitának teljes tudásával kell belemennie a játékba, ha itthoni pályáján idei veretlenségét meg akarja őrizni. E mérkőzés előtt 1/4 órai kezdettel az ifjúsági Amatőr- és Kárpát-alakulatok játszanak.

Nagy az érdeklődés a Hargita szeptember 9-én rendezendő gömb- és galamblovó versenyére. Az előkészítő bizottság minden lehetőséget elkövet a verseny sikere érdekében. Részletes program a jövő számban.

A szerkesztő üzenete.

Érdeklődő gazdának. A lapunk múlt számának második cikkében nyomán kelt érdeklődésére értesítjük, hogy az egy milliót meghaladó alma és körte-magoncot Bartalis Márton áll. tanító, Oraseni-Városfalva u. p. San-Paul-Homoródszentpál termelte. A jövő évi beüzemelésre alkalmas elsőrendű vadoncalból bárki-nek totazászerinti mennyiségben ad el első árt. — Tudakozódónak. Vármegyénk egyes községeinek román nevéit, tekintettel arra, hogy sokaknak tesszük vele hasznos szolgálatot, lapunk jövő számában közölni fogjuk.

KÖZGAZDASÁG.

Búgnak faluszerte a cséplőgépek s bár „szalmájában“ kevés is a gabona, elég bőven önti a garat, gyorsan telnének a zsákok, csak volna miből. Kevés a szálas gabona, kevés lesz a kenyér, kevés lesz a zab, árpa s még kevesebb a törökbuza. Ma már egész bizonyossággal megállapíthatni, hogy a nagy reményekre jogosító törökbuza-termésünk a lehető leggyengébben fog fizetni. Ilyen a gazda sorsa, egész évi munkájának végeredménye keserű csalódás; s mégis, a mikor eszébe jut a hatalomnak egy-egy újabb meddő ármegállapítás, rendszerint a gazdát sújtja azzal. Lehet, nem igaz; de önkénytelenül felvetődik a gondolat, vajjon nem akarnak-e minket a gabona termelésétől elriasztani, hogy aztán a regát termelői kénye-kedvének legyünk teljesen kiszolgálva. A mi földjeink nagy munka és fáradság

árán adnak öt-hatszoros magot, a Duna síkja, Moldva földje kevesebb munkával ontja az áldást, hogy tudnánk mi szegények és nyomorultak versenyezni az Isten-áldotta föld dús hozadékával.

Az udvarhelyi ármegállapításra már most kimondhatjuk, hogy van maximálás és nem lesz maximált ár, legalább is lisztben és gabonában aligha, — később tejben is kevés. A termelők szerint, a megállapított ár sehogyan sincs arányban a kiadással és a munka értékével.

A múlt számban szólunk az egérszűrtésről, már most jelenthetjük, hogy teljesen hatásos szer fog a gazdák rendelkezésére állani, ha a szükségletet bejelentik Str. Regele Carol (Orbán B.-utca 31 házszám alatt) a Szövetség titkárnál. Az ár legkevesebb van arányban az egérszűrtéssel, de viszont eredménye csak akkor lesz a szer alkalmazásának, ha azt a gazdák összesége igénybe veszi, mert mit sem ér, ha egy gazda használja a szert, s mellette öt-hat egykedvűen nézi a kárteknő állapotok garázdálkodását.

A múlt keddi piacon a buza 72—78, törökbuza 72—75, árpa 62—66, zab 30—35 leuban kelt el vékánkent.

A tehéntej az udvarhelyi piacon literenként 3, a bivalytejé 4 leuban van megállapítva. V—d.

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénytársaság Odorheiu (Székelyudvarhely)

Egy barna selyemruha, gyász miatt eladó. Cím a kiadóhivatalban.

Keresek megvételre egy hegedőt. Cím a kiadóhivatalban.

Egy iskolás leány teljes ellátással felvétetik Konnerth András rendőrnél. Str. Andrei Mureșan (Solymossy-utca) 3. szám.

Eladó a vágási községi bírónál 1 drb 1 éves kan süldő.

Két jó karban levő Gyapjufésülő gép, tépővel, teljes felszereléssel, jutányos áron eladó. Értekezni lehet: Gábor Mártonnál, Crișturul saculesc.

Egy törekvő és értelmes fiút timár tanulóknak azonnal fölveszek. Nagy Elek timár, Crișturul-saculesc—Székelykeresztúr.

Fiatallisztafajú kópok eladók. Értekezni lehet a kiadóhivatalban.

Eladó ingóságok.

Teljesen jó állapotban lévő billiard-asztal dákkokkal, golyókkal, asztalok, Thonet-székek, üzleti pultok, állványok, gyümölcsprés, borshordók, vendéglői üvegek, poharak, porcellánok és egyéb apróságok Székelyudvarhelyt az Alba-Julia-szállodában folyó évi szeptember hó 2. napján délelőtt 11 órakor szabadkézben készpénzfizetés mellett eladottnak. A tárgyak bármikor megtekinthetők. Értekezni lehet dr. Kassay F. István ügyvéd irodájában.

Egy törekvő és értelmes, lehetőleg 4 gimnáziumot tanulóknak felvesz Schuller Gyula fűszer- és gyarmatáru kereskedő, Székelykeresztúron.

Személyautó-fuvarozást

az ország bármely részébe vállalkozunk. Homoród- és Székelyföldre külön járát. **

Hj. BARKÓCZY ALBERT, Odorheiu, Bul. Reg. Ferdinand 53.

Eladó

a Str. Simion Bărnuț (Tábor-utca) 15. sz. a. fekvő ház, mely áll 3 szoba, konyha és kamrából, gazdasági épületekkel, gyümölcsös kerttel stb., valamint ahhoz nagyon közel fekvő (Szászok-táborán) kb. 3 hold területű szántó és kaszáló, lehetőleg egy vevőnek. Értekezni lehet Simion Bărnuț (Tábor-u.) 15. sz. a.

Judecatoriă de ocol seeftă cârtii funduare Odorheiu.

No. 4484—922. cf.

Extract din publicatiune de licitatie.

In cererea de executare facuta de urmaritorilor Boros Denes si sotii lui Kocs Ferenc nasc Elekes Judit reprez. prin avocatii dr. Váró Géza și dr. Kálmán Josif din Odorheiu, urmaritorilor Albert Márton și vad lui Gódrí Dénés Ferenc nasc Albert Anna din Darju judecatoria a ordonat licitatiunea executionale in ce priveste imobile situate in comuna Darju circumscripția Tribunalului Odorheiu in scriere in cf o comunei Darju N. prot. cf. 1992. N. de ordine A† N. top. 1274/1., 1278/1., 1884. (fănat) cu prețul de strigare 880 leu, Nr. de ordine A† 4. N. top. 2264/1. (pândure) cu prețul de strigare 150 lei, Nr. de ord. A† 5. N. top. 3440. (arător) cu prețul de strigare 500 leu, N. de ord. A† 7. N. top. 5098/1 (arător) cu prețul de strigare 225 leu, N. de ord. A† 9. N. top. 5974. (arător) cu prețul de strigare 80 leu, N. de ord. A† 10. N. top. 6235/2/1. (prănu) cu prețul de strigare 270 leu, asupra imobilelor in scriere in prot. cf. N. 1393. a comunei Darju sub N. de ord. A† 1. N. top. 1274/2, 1278/2, (fănat) cu prețul de strigare 370 leu, sub N. de ord. A† 2. N. top. 1472/2. (arător) cu prețul de strigare 490 leu, sub N. de ord. A† 4. N. top. 2664/2. (pădură) cu prețul de strigare 150 leu, sub No. de ord. A† 5. N. top. 3238/1. (arător) cu prețul de strigare 170 leu, sub N. de ord. A† 6. N. top. 5098/2. (arător) cu prețul de strigare 225 leu, sub N. de ord. A† 8. N. top. 5687/1 (arător) cu prețul de strigare 490 leu, sub N. de ord. A† 9. N. top. 5948/1. (arător) cu prețul de strigare 60 leu, sub N. de ord. A† 10. N. top. 6255/2/2. (pănu) cu prețul de strigare 270 leu, sub N. de ord. A† 2. N. top. 8062. (fănat) cu prețul de strigare 75 leu, sub N. de ord. A† 13. N. top. 1274/3. 1278/3. (fănat) cu prețul de strigare 790 leu, sub N. ord. A† 14. N. top. 1472/1. (arător) cu prețul de strigare 490 leu, sub N. de ord. A† 15. N. top. 3238/2. (arător) cu prețul de strigare 170 leu, sub N. de ord. A† 16. N. top. 5098/3. (arător) cu prețul de strigare 225 lei, sub N. de ord. A† 17. N. top.



Ne az olcsó árra, hanem a minőségre ügyeljen, ha gumisarkot vásárol! Kérje cipésztől kifejezetten a valódi „Palma“ kaucsuk sarkot és kaucsuk talpat!



Tisztelettel: **ORDELT JÁNOS.**

5687/2 (arător) cu prețul de strigare 490 leu pentru incasarea creanței de 262 leu capitat și accesorii. Licitatiunea se va ține în ziua de 17. Septembrie 1923. ora 10 la casa comunală a comunei Darju.

Imobilele ce vor fi licitate nu pot fi vândute pe un pret mai mic de cât două treimi din prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din prețul de strigare drept garanție, în numerar sau în efecte de cauză socotite după cursul fixat în §. 42. legea LX. 1881. sau să predea aceluiași delegat chitanța constatând depunerea, judecătorește prealabilă garanției și să semneze condițiile de licitație (§. 147, 150, 170. legea 1881 și 21 legea XL. 1908.)

Daca nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un pret mai urcat de cat cel de strigare, este dator să întregiasca imediat garanția fixata conform procentului pretului de strigare la aceiași parte procentala apretului ce a oferit (§. 25. XLI. 1908.)

Odorheiu, la 28. Martie 1923.

Földes, m. p. jud.

Pentru conf. Nagy, cancelist.

No. 537—923

Hirdetmény.

Feliceni (Felsőboldogfalva) község kocsmája f. évi szeptember hó 10-én d. e. 9 órakor a község házában tartandó nyilvános árverésen bérbe lesz adva 1924 évi január 1. től kezdődő 3. évre. Kiküldési ár 1 évre vonatkozólag 5000 leu. Feltételek a feliceni körjegyzői hivatalban előre is megtekinthetők.

Feliceni 1923 aug. 17.

Molnár Andor körjegyző.

Dela sedria orfana'ă orasului Odorheiu. 420—1923 orf.

Határozat.

Odorheiu város árvaszéke a kk. Bauer Miksa és T. sai odorheiu lakos tulajdonát képező és az odorheiu 1388 sz. tjkben 766. hrsz. emeletes kőház Bul. Reg. Ferd. 51. hsz. a. fekvő ingatlan nyilvános eladását elrendeli érdekelte felek kérésére.

Az árverés napjával 1923 szeptember 10-ike d. e. 10 óráját tüzi ki, a helyszínére s az árverés foganatosítására dr. Baczó Albert és Soó Domokos városi tanácsost küldi ki.

Az ingatlan kiküldési ára 100.000 leu. Bántépénz 10000 leu. Részletes árverési feltételek megtekinthetők a városi árvaszéknél a hivatalos órák alatt.

Odorheiu város árvaszéke 1923 évi aug. 8-án tartott üléséből.

Körtvélyfáy, h. elnök.

No. 385—923.

Értesítés.

Forteni (Farcád) község előljárósága a képviselőtestület határozata folytán értesítésül adja, hogy az 1923. évi szeptember hó 20-ik napja d. u. 2 órájára kitűzött kocsmaház bérbeadását 1923. szeptember hó 24-ének d. u. 2 órájára halasztotta el.

Forteni (Farcád), 1923. augusztus 12.

Hegyi Gergely, notar. cercual. Sándor Domekos, primar.

Van szerencsém a t. hölgyközönség tudomására adni, hogy

megérkeztek a legdivatosabb őszi kalap-ujdonságok,

u. m.: filz, charmeuse és bársony. Átalakításokat elfogadok a legdivatosabb formákra, rövid idő alatt, raktáron tartok és legjutányosabb árban árusítok filz, diffin, bársonyt, szalagok, tűzők, virágok, spaterie és drót, gyászfátylok, kalapokat. Valamint a legolcsóbbtól a legfinomabbig gyermek, női és férfihajlányokat, keztüket, himzések, csipkéket. Jumper-harászok, fényes és fénytelen, minden színben. DMC. himző pamut minden színben, horgoló cérnák minden szám és minőségben. Menyasszonyi fátöl és koszorúk. Előnyomatott kézimunkák. A fent soroltakat vételkötelezettség nélkül mindenki megtekintheti. Előnyomatok a legdivatosabb formák után.